

追梦新时代·我的这十年

老城新貌话幸福

开栏的话:追梦新时代,喜迎二十大。今日起,本报推出“追梦新时代·我的这十年”栏目,通过讲述新时代新老义乌人对美好生活的获得感和幸福感,展现十年来义乌经济社会建设成就。敬请关注!

全媒体记者 林晓燕 文/摄

“住的是顶楼,冬冷夏热,一到下雨天,天花板上就漏水……卫生间不超过1平方米,儿子小时候和我们分床睡,先在阳台上住了两年……没有配套设施,住工人西路这个口子进去,经常能碰上污水横流、垃圾满地的一幕,再加上不时从旁边公厕飘出异味,每当出门或回家,这条路让人苦不堪言……”老王说,他们以前在健康路33号宿舍楼的61平方米一室一厅小房子里住了30多年。

在老王的印象中,一些经济条件较好的街坊邻居都去一些新小区买房,想方设法搬出去。他说:“几十年来,我们也一直盼着这里能早日改造,让一家人住上面积大一些、环境好一些、设施齐全一些、有电梯的小区楼房。”

2016年,义乌开启城市有机更新序幕,很多老城区居民感受到了“幸福敲门”的真实和喜悦。得知自家在征收区块范围内时,老王非常激动,感觉自己离梦想很近了。

2020年1月,卿悦府东区交付,老王成为这个回迁房小区的一员。“住在十层,165平方米,3个卫生间,客厅和餐厅很大,还有衣帽间……”这是老王现在的住处。

老王的全名叫王胜明,今年64岁,退休前在义乌星耀风机有限公司上班,是一名老党员。在刚过去的这几年,义乌有超万户像老王一样的家庭,得益于城市有机更新,住上了开门见绿、推窗见景的新房。

改变尽显于方寸间,城市越来越美,生活越来越好。对群众来说,这种获得感是实实在在的。

城市变得“更大更美”

说到义乌这座城市,除了市场经济蓬勃发展、群众生活日益富裕,还有什么?

“下飞机前,义乌在我的认知里是一个‘高大上’的美丽城市,下飞机后,我看到的却是一个完全不同的义乌:城区不大,房子不高,道路不宽……”这是数年前一位外来客商眼中的义乌,他直言“百闻不如一见,一见不如闻名”。

在城市发展的任何阶段,在城市治理的任何环节,百姓的“操心事、烦心事、揪心事”再小都是城市管理中的大事。据了解,自绣湖区



卿悦府东区一角



居民在书吧静静地看书



好邻居,好邻居

块旧城改造结束后的十多年来,义乌市建设一直采用“修修补补”方式,特别是老城区,基础设施配套差、企业“低散乱”、危旧房多、安全隐患突出。

城市有机更新是一道难题。从大处讲,它关乎城市规划发展的百年大计,从小处看,它关乎城市居民的切身利益。2016年,义乌市启动以5.78平方公里为核心的老城区城市有机更新。同年6月1日,《义乌市国有土地上房屋征收与补偿办法》正式实施。据统计,近年来,我市先后完成了仓后、湖大塘、向阳上片、向阳下片、通惠、市场、胜利(一)、车站、楼店、下车门、秦塘、铁西区块、孝子祠等十余个老旧小区征收和26个零星区块收购,涉及1.7万多户居民。

“日新月异,神速,奇迹……”当阔别义乌多年的你再次回到这座城市,常常用这一连串感叹词来形容城市发生的巨变,但仍觉得不够贴切、到位。如今的义乌,正变得更大更美。优美的人居环境,铺就了幸福义乌的底色,更是这座城市蝶变新生的开篇,也让人们有了更多驻留义乌的理由。

生活过得“更充实更幸福”

早晨,去绣湖公园快走一两个小时;吃了早饭后,开车送小孙子去幼儿园;下午3点多去接孙子放学……这基本上是老王的一天,简单而充实。“住着这么好的小区,老伴康健贤惠,儿子儿媳事业有成,两个孙子活泼乖巧,现在的日子真当有味!”老王感慨。

同往年相比,今年老王明显忙碌多了,很大一部分精力放在了小区治理上。

卿悦府东区是我市城市有机更新中的首批回迁房,共有住户630户,目前入住率已超过60%。随着入住的业主增多,小区管理难度增大,业主对小区的治理和服务有了更高的要求,对小区未来的规划建设也有了更多期盼。

为了让小区业主真正感受城市有机更新带来的变化,提升小区的竞争力和口碑,在街道和社区努力下,今年4月3日,全市城市有机更新回迁房小区首个党支部——稠城街道通惠社区卿悦府第一党支部成立。“通过党建统领来推动小区微治理,通过发挥党员先锋模范作用来带动小区居民共同参与与小区未来规划建设。”作为卿悦府第一党支部首任书记,老王现场表态。

早在支部筹备阶段,老王就带领

几名骨干党员挨家挨户收集党员群众对小区未来建设的意见建议。不久,卿悦府第一党支部就举办了小区首届邻居节,活动内容丰富,得到居民们的一致好评,20多户居民关注的小区问题也得到逐一化解,党支部作用凸显,越来越得到广大业主的认可,老王在社区和小区的“名气”也更响了。

6月30日,备受居民期待的通惠社区卿悦府小区党群服务中心启用。该中心占地约1000平方米,功能完善、布局合理,涵盖了党员会议室、支部办公室、党群活动室、阅读吧等空间,能满足小区党员居民开会、健身休闲、阅读观影、文化活动等需求。

“白天送完孙女就到书吧看看杂志,或者去旁边的瑜伽室坐一会儿,吃完晚饭在小区散散步,再去健身休闲区逛逛。”“这里位置好、环境好、配套好,能住在这么好的小区里,以前想都不敢想。”“城市有机更新政策好、接地气,让我们百姓享受到了实实在在的政策红利。”不少住户如此表达自己的心声。

人民城市人民建,人民城市为人民。当五彩斑斓取代破旧不堪,随着城市高度不断攀升而提升的还有这个城市的颜值,以及老百姓的幸福感……在变的是城市,不变的是人们为之努力奋斗的毅力。

我市淘汰备案非标电动自行车18.1万辆

全媒体记者 王婷 通讯员 楼晓亮

本报讯 9月20日,从市市场监管局获悉,今年以来义乌市已淘汰备案非标电动自行车18.1万辆。

根据《浙江省电动自行车管理条例》规定,备案非标电动自行车自备案之日起,使用期满七年的不得上道路行驶;使用期满未满七年的,自2023年1月1日起不得上道路行驶,违规者将面临罚款、没收车辆等处罚。

为了推进淘汰备案非标电动自行车工作,我市成立了电动自行车综合治理改革专班,部门镇街联动,层层压实责任。市场监管局联合公安、行政执法等部门开展宣传、执法,举办置换专场53场,检查经营单位1800家次,执法抽检11批次。执法部门严查无照经营,销售不合格、未经认证认可电动车等违法违规行,办理各类案件9起,罚没金额11.3万元。

为方便市民淘汰置换和补贴申领,市场监管局还牵头开发了非标电动自行车淘汰置换意向排摸和消费券申领小程序。9月30日前非标电动自行车淘汰置换可享受相关优惠政策。市民登录“浙江E行在线”微信小程序即可查询旧车评估价、就近置换点等信息。另据悉,今年以来,我市已发放消费券13156张,金额达263.1万元。

赤岸“银龄课堂”受欢迎

全媒体记者 王佳丽

本报讯 柔软的球牢牢地“粘”在球拍上,眼随手动,圆弧轻划,30多个中老年人跟着音乐节奏伸展着双臂……9月19日,在赤岸镇新时代文明实践所多功能活动室内,赤岸老年大学“银龄课堂”的学员专注地摆开运动阵式。

“柔力球看似软弱无力、轻松自在,其实力度拿捏、方位掌握均耗损巨大精力,是中老年运动项目中技术难度较大的一项运动。”市老年体协秘书长傅桂芳说。柔力球这项运动项目借鉴网球、羽毛球的场地、规则等要素,融入太极的精髓,经多方面“提炼”而成,是一项新兴的民族体育项目,在大中城市较盛行,主要受众群体是老年人。

73岁的朱云香在柔力球班学员中年龄最大,第一次接触柔力球项目。“我平时爱运动,经常锻炼身体,但只能有空走走路,运动方式比较单一,缺乏场地和专业指导。这次,儿媳带我一起报名柔力球班,觉得这项目很新鲜、有趣味性,虽然看着轻松,但运动一会儿后还是有点累的。”朱云香表示。

柔力球班教练告诉记者,以往赤岸镇只有十几个人组成一支训练团队,因为没有好场地,这个项目未推广开来。这次借助老年大学这个平台,一开课就招收了两个班60多名学员。

据悉,赤岸镇设置了适合老年人参与、受老年人欢迎的文体课程,推广老年人喜爱、方便参与的广场舞、柔力球等项目,开展老年人特色健身活动。

让脑海中的“橡皮擦”离我们远一些

据国家卫健委最新数据显示,我国60岁及以上老年人中已有1000万阿尔茨海默病患者。患上该病后,人们的记忆力、判断力等仿佛被脑海中的“橡皮擦”慢慢擦去,会严重抑郁、冷漠、焦虑等情绪,严重影响正常生活。

从目前情况看,阿尔茨海默病不可逆转,也无法终止,但药物和科学认知训练可延缓病情发展、改善症状,维持或提高患者生活质量。简言之,早发现、早治疗、早干预非常重要。

对于阿尔茨海默病而言,最重要的危险因素是高龄和阳性家族史(家族中有类似患病人员)。该病起病隐匿,早期迹象主要有10个方面:1.记忆力衰退;2.难以执行熟悉的任务;3.说话词不达意;4.容易混淆时间和地点;5.判断力减退;6.未能按时处理事务;7.把物品放错地方;8.情绪和行为异常;9.理解视觉和空间信息出现困难;10.变得孤僻。

发病早期,患者自身难以察觉,非神经科专业医生难以准确诊断,常规的影像学

检查(包括头部磁共振)、抽血检查难以发现异常。因此有以上10个方面征兆及有家族史的中老年群体,很有必要通过神经内科专业医生进行规范早筛,以便尽早发现病情。需要注意的是,阿尔茨海默病高发,但不限于中老年群体。据国际阿尔茨海默病协会公布的数据显示,该病患者出现年轻化趋势,公认的发病年龄已由原来的65岁提前到55岁,整整提前了10年。

健康的生活方式可能会降低患阿尔茨海默病的风险,如多运动、保持心情愉悦,规划“地中海式饮食”,包括摄入不饱和脂肪酸、蔬菜、豆类、水果、鱼和橄榄油,多做健脑活动,且保持社交,不抽烟,保持体重和心脏健康等。

柳青 整理



金贤兴:让九旬母亲每天都开心

全媒体记者 王佳丽

天色渐暗,家住赤岸镇清溪村益塘自然村的金贤兴赶紧回家备菜、洗菜、炒菜。这几天,母亲爱吃豆腐,他把豆腐炖得烂一些,入味一点,让母亲吃得开心。

金贤兴的母亲今年已92岁高龄。2020年,老人意外摔伤,腿脚不太利索,如今身体半边瘫痪,还患上了老年

痴呆症,身边离不开人照顾。金贤兴家有三个妹妹,大哥家中事忙,妹妹远嫁江西,金贤兴就承担起了回乡照顾老母亲的重任。在过去的两年里,金贤兴一直陪着母亲在偏僻的山村同住,照料老人的日常起居。

有一天,见母亲头发有点长,刘海快遮住了眼睛,金贤兴便跑去理发店里偷学手艺,然后自己买了剪刀在家里给母亲理发。“把头发剪短很容易,

但要剪得有层次感、剪得好看,就需要有一定的技术。”金贤兴对自己的手艺有信心。只见他手拿剪刀动作娴熟,修剪过的发梢干净又整齐。为了让母亲保持清爽的发型,金贤兴每隔20天左右就会为老人理一次发。

每天,金贤兴还为母亲擦洗身体、喂食一日三餐。“夏天天气热,每天早上起来,我先给妈妈洗脸,再给她擦一擦后背,让她舒服一些。”金贤兴说,每隔四五

天,他就给母亲洗一次头,如果闻到母亲的衣服有汗味,就马上帮母亲换洗衣服。

年轻时,金贤兴曾经是部队里的卫生员,懂得护理知识。此外,部队里井井有条、一丝不苟的生活习惯,也让他成为一个懂生活的人,照顾母亲时更得心应手。

“从小到大,母亲为了照顾我们兄妹几个付出了很多,如今母亲年纪大了无法照顾自己,我们更要让她过得舒服、体面。”金贤兴说。

人社部门“三向”发力助企求才

今年已新引进大学生3.84万人,同比增长27.5%

全媒体记者 林晓燕

本报讯 义乌市人社局携手巴州区、磐安县等11地的人社部门,开展“就在义乌·职在金秋”暨劳务协作直播带岗活动和重点群体现场招聘活动,初步达成就业意向2000余人;“创业创新 圆梦义乌”千企万岗进百校系列活动走进湖南三所高校,6家义乌企业收到简历247份,达成初步意向159人;通过“2022年高校毕业生就业实习双选会”,来自郑州理工职业学院的138名学子全部留在义乌企业实习……9月以来,义乌市人社局通过“请进来”“走出去”等方式,招引各类人才来义就业发展。

受疫情等因素影响,今年年初以来,我市部分企业出现阶段性用工缺口,在一定程度上影响了企业的生产与发展。为了解企业求才之渴,市人社局“三向”发力强化就业服务,成立了人才招引服务团、人才开发服务团、稳就业政策服务团、技能人才自主评价服务团,开展常态化走访服务,送政策上门,主动回应企业需求。

政策发力,发放“真金白银”助企稳岗减负。今年,市人社局坚持惠企政策顶格发力,依托“无感智办”“免申即享”等方式推动社保助企纾困政策直达快享,共为企业减负2.47亿元。实施引才政策激励,给予企业引进2022届

毕业生每人1500元的扩岗补助,给予人力资源服务机构引进2022、2023届毕业生超基数部分每人1000元、最高50万元的引才补助。“8·2”疫情后,市人社局第一时间梳理社保补助、稳岗培训补贴等惠企援企政策,全力支持企业复工复产、抢回发展。

联动助力,强化“校企携手”,实现人岗对接。通过“四位一体”招聘服务,政府、企业、学校、人力资源服务机构高效协同,联动开展金秋招聘月、高校毕业生招聘会、网络招聘等活动,搭建供需对接平台,服务企业招工稳岗。比如,举办2022年义乌市高校毕业生就业实习专场对接会,为30家电商企业与80名电子商务专业实习生“牵线”,现场实习入职

率达100%。

区域聚力,优化“东西协作”,夯实长效机制。当前,我市通过实施“十百千万”劳务协作行动,已形成劳务基地全面联动机制。据统计,今年我市新增10家劳务协作基地,联动102家劳务协作基地,发布了1023家企业岗位信息11320条。市人社局还创新“线上+线下”劳务协作模式,吸纳对口协作地区劳动力转移就业。

据不完全统计,截至9月15日,人社部门通过直播带岗、赴外招聘、人力资源机构对接等方式,共为企业解决用工需求近10万人;累计新增就业3.55万人;新引进大学生3.84万人,同比增长27.5%。

Advertisement for Aike Hospital (艾克医院) in Jinhua. It lists various medical departments like Internal Medicine, Surgery, Gynecology, etc., and provides contact information: 金华市婺城区金磐开发区安文路328号, 电话:0579-82235120.